Bir Dogal Sayinin Carpanlari

Pozitif Tam Sayi Carpanlari (Bélenleri)

Bir dogal sayiyi kalansiz olarak bélebilen sayilarina o
sayinin carpanlari (bolenleri) denir.

Bir dogal sayiyi, iki dogal sayinin garpimi seklinde
yazarak o sayinin ¢arpanlarini bulmus oluruz.

Ornegin 30 sayisinin carpanlarini asadidaki gibi ya-
zabiliriz.

Bu durumda 30'un ¢arpanlari 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 ve
30 dur ve 8 tane ¢arpani vardir.

Ayni zamanda 30 sayisinin garpanlarini asagidaki =
gibide bulabiliriz. o
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1. Verilen sayilarin pozitif tam sayi ¢arpanlari-

ni bulalim.
a) 20 b) 24
c) 42 d) 12
e) 36 f) 40
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9 _72 hy _ 50
i) __60 ) __48

k) 80 1) 100

m __120 n __ 144

2. 180 sayisinin pozitif tamsayi ¢arpanlari ile

ilgili agagidaki sorulari cevaplandiralim.

En kiguk iki basamaklh ¢arpani kagtir ?

Kendisi hari¢ en buyik carpani kagtir ?

3.

Asagida bazi sayilarin ¢arpanlari kiiglkten
buyuge sirali bir sekilde verilmistir.

Buna gore bos birakilan yerleri doldurunuz.

1,2,...,4,..,8, ..

12, ...

24 ,...,72

1,3,...,7,15,21,35, ...
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Asal Sayilar ve Asal Carpanlarina Ayirma Carpan Bulma

Kendisinden ve 1’den baska bdleni olmayan sayilara
asal sayilar denir.

60=2°.3.5
60"in asal carpanlari 2, 3 ve 5tir.

2-3-5-7-11-13-17-19-23-29-31-37-41-43 gibi
En kuguk asal sayi 2'dir.

2’den baska cift asal sayi yoktur.

iki basamakli en biiyiik asal sayi 97 dir.

1. Asagidaki sayilarin asal ¢arpanlarini bula-
Iim ve usli ifade seklinde yazalim.

a) 1A sayisi iki basamakli bir asal sayi ise Anin
alabilecegi degerler toplami kagtir ? a) 80 b) 120
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b) ki basamakli en biiyiik asal say ile iki basa -
makli en kiiglik asal sayinin farki kagtir ?

c) 96 d) 200

c) A3 ve 4B sayillari iki basamakl asal sayilar
ise A+B isleminin sonucu en az kactir?

e) 240 f) 176

Asal Carpanlara Ayirma

Bir dogdal sayinin ¢arpanlarindan asal sayi olanlara o
sayinin asal ¢arpanlari denir.

g) 350 h) 324
Asal carpanlar bulunurken daha pratik olmasi igin
carpan algoritmasi ve garpan agaci yontemleri kul-
lanilir.

Asal Carpan Algoritmasi:
7212 72=2°3° i) 576 ) 325
36 | 2
18 | 2
9 |3
3 |3
1
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72 ‘ nin asal ¢arpanlari 2 ve 3 tir.
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Asagidaki sayilarin asal carpanlarini ¢garpan
agaci yontemi ile bulalim

40 b) 36
110 d) 160
280 f) 320

Asagidaki ¢arpan agaci ve ¢arpan algorit-
masinda verilmeyen sayilari bulalim.

Bro Mat

A

¢

d) A |2
B |2
c |2
D |2
E |5
1

A f) A |2

B B |2

c 10D

D c |5

E 1

1

375 sayisinin asal ¢arpanlarinin toplami
kaca esittir?

Alani 60 cm? olan bir dikdortgenin kenar
uzunluklari birer tamsayidir. Buna goére bu
dikdortgenin gevresinin alabilecegi tamsayi
degerlerini bulalim.

3 tane asal carpani olan iki basamakli en
kiiciik ve en biiyiik sayi kaca esittir?

iki basamakli birbirinden farkli A, B, C sayi-

lari ile ilgili agsagidaki bilgiler veriliyor.

¢ Ave B sayilarinin asal ¢arpanlari aynidir ve
2 tanedir.

* Ave C sayilarinin asal ¢arpanlarinin sayilari
ayni ancak asal garpanlarinin toplami farkli-
dir.

Buna gore A+B+C isleminin sonucu en az
kag olur?
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8. Zeynep ile Ece’nin tasarladiklari oyunun 10. Asagidaki beyaz renkli kareler igerisine 1°den
kurallar soyledir ; 7’ye kadar (1 ve 7 dahil) sayilar yazilacaktir.
« Her yarismaci sdyledigi sayinin kendisi haric Karelerin (.1.|§|ndaI§i sayllar ise bqundukIarl sa-
» Yarismacilar sdyledikleri sayinin asal car-
panlarinin ¢arpimi kadar puani da diger A |18
yarismaci alacak ve toplam puani fazla olan
oyunu kazanacaktir. B 20
Yarismacilar Zeynep Ece C 14
Soyledigi 20 18 10 21 24
Sayi

Aldigi Puan | 1+2+4+5+10 =22 | 1+2+3+6+9 = 21

Buna gore beyaz karelerdeki A, B, C yerine

Rakibin 2 5=10 2 3-8 yazilacak sayilarin toplami kaga esittir?
alacagi puan

Zeynep oyuna baslayarak 12 sayisini
soyliiyor. Buna gore iki basamakli bir sayi
soyleyerek oyunu kazanan Ece en az hangi

saylyi sOylemistir ? =
=
<
9. Asagida alani 80 cm? ve kenar uzunluklari 11. Asagidaki sekilde gri dairelere birbirinden farkl
tamsayi olan dikdortgen seklinde bir kagit asal sayilar yazilacaktir. Sari kareler ise bagl
verilmigtir. olduklari gri daireler igerisindeki sayilarin ¢ar-

pimina esittir.

Bu dikdortgenin tim kenarlarina 2’ser cm
uzaklikta olacak sekilde kirmizi bir dikdértgen-
sel serit giziliyor.

Buna gore Sari kareler igerisine yazilabilecek sa-
yilarin toplami en az kag olur?

Buna gore ¢izilen kirmizi dikdortgenin gev-
resinin alabilecegi degerleri bulalim.
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